



引领睦邻友好合作 捍卫国际公平正义

——俄罗斯各界热切期待习近平主席对俄进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

俄罗斯各界人士对习近平主席即将到访表示热烈欢迎，认为习近平主席此次访问意义重大；期待在两国元首战略引领下，双方进一步深化政治互信，赓续历史友谊，拓展务实合作，共同维护国际公平正义；相信此访将为俄中新时代全面战略协作伙伴关系发展注入新动力，为推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展作出新贡献。

(全文详见A03版)

湖州启动“播种计划”打造产业创新生态标杆

3年计划引育创新型小微企业超3000家

记者 邵鼎

本报讯 记者从市经信局获悉，湖州市创新型小微企业“播种计划”行动方案近日正式发布，计划通过3年时间构建全链条产业创新生态体系，引育超3000家创新型小微企业，打造“创业在湖州、成果转化在湖州”的品牌，为长三角产业创新提供“湖州经验”。

根据方案，我市将以“搭建平台、优选种子、涵养生态”为核心路径，构建创新型小微企业梯度培育体系。到2027年底，全市将建成100个以上科技型产业园（专业园）等，形成“一园一特色”的产业集

聚格局。同时，每年引进培育创新型小微企业1000家以上，总数突破3000家，其中未来产业领域企业占比不低于1/3。

市经信局表示，围绕先进制造业、战略性新兴产业、未来产业和数字服务业四大领域，湖州将以“一图两库两池两平台”为路径，构建“精准选种、精心育苗、精细培育、精品呈现”的创新型小微企业引育机制，为新质生产力提供增长新动能，“在招商环节，湖州将绘制特色园区的招商地图，持续推进链式招商、以商引商、场景招商、专业招商，并推出‘营地招商’新模式，通过提供旅游团建、

户外拓展等配套服务吸引市外创新项目落地”。

在成果转化方面，将形成“科研人才+企业业主+投资机构”的协同创新、成果转化和产业孵化机制，引导企业合理嫁接、高效转化本地高校研究成果。推动浙江大学湖州研究院、电子科技大学长三角研究院（湖州）、莫干山山地磁大科学装置研究院等高能级研究机构“沿途下蛋”。

针对未来产业，我市将聚焦地理信息应用、北斗智驾、智能仓储等赛道，打造智能工厂、机器人巡检等标志性场景应用，形成“政府+企业+科研院所+投资机构”协同生

态。此外，通过全球高层次人才创新创业大赛、“创客中国”赛事等渠道遴选优质项目，全力构建“种苗库—培育库”梯度培育体系，每年筛选高成长性企业提档升级至市级“培育库”。

为优化提升企业成长环境，我市将加强园区平台建设，整合政策资源，强化政策保障，精准支持创新型小微企业“长得好”“长得壮”。特别在园区建设上，将打造一批产业集聚度高、有规范专业服务、有产业基金配套的“产业+基金+服务机构”的科技型产业园（专业园）平台，为创新型小微企业发展提供全方位创新创业环境。

“五一”期间

旅游图景五彩缤纷



记者 王洁涵

本报讯 记者昨天从市文广旅局获悉，“五一”假期期间，全市假日文旅市场繁荣有序，各地推出丰富多彩的旅游产品，打造特色旅游新图景，文旅新经济带动效应持续释放。截至昨天16时，全市A级景区、宾馆酒店、乡村旅游点和文博场馆累计接待全域旅游游客549万人次，实现旅游收入68.67亿元，同比分别增长13.9%和15.7%。

今年，沪苏湖高铁迎来了开通运营后的首个“五一”假期。便捷的交通，让上海、苏州等周边城市的游客轻松抵达湖州，为旅游业注入强劲动力。为承接好假日人流量，我市积极行动，从服务提升、活

动力、设施完善等多方面发力，热门景区活力飙升，“宿在湖州”体验升级。南浔古镇“流动式情境演艺带”构建“移步易景、景景入戏”体验形态；太湖龙之梦推出“沉浸演艺+国潮游园+嬉水游乐+室内冰雪”等新业态矩阵；“街区+夜市”“潮玩+夜秀”等全新夜游场景，带动湖州三街等4个省级以上旅游休闲街区、蔓塘里大地之光等5个省级以上夜间文旅消费集聚区游客量大幅增长。

假期期间，湖州各地志愿者积极宣传文明旅游，广大游客支持配合，共同营造安全、文明、和谐的旅游环境。游客们自觉遵守景区规定，爱护环境、有序排队，文明旅游蔚然成风。

消费市场活力满满

记者 陈颖

本报讯 记者昨天从市商务局获悉，“五一”假期期间，我市重点监测的56家商贸企业累计实现销售额约2.42亿元，同比增长6.5%。

“五一”期间，我市统筹推进促消费活动，消费市场活力持续释放，呈现“首日稳健、次日冲高、中后期趋稳”的总体特征。“消费券+以旧换新”双轮驱动模式有效撬动消费市场新动能。吴兴区联动重点商圈推出满减满赠、消费抽奖等6场大型促销活动；

长兴县发放600万元“惠享长兴”消费券，覆盖汽车、商超等领域，带动销售额突破亿元大关；家电以旧换新活动中，浙北大厦推出旧家电抵现最高2000元，叠加“满额抽金条”促销，有效拉动了消费增长。

此外，文化元素与商业活动的深度融合，进一步激发市场热情，沉浸式场景成功吸引年轻客群。值得一提的是，住宿餐饮凸显品质化需求，热门度假区的高端酒店需求激增，部分主打亲子互动的主题酒店实现连续多日满房。

社会治安秩序良好

记者 俞黎新

本报讯 记者昨天从市公安局获悉，“五一”假期期间，全市未发生重大案事件和重大交通事故、火灾安全事故，各类群众性活动及旅游景点秩序井然，全市社会治安大局持续平稳。据统计，4月30日16时至

昨天16时，全市共接报有效警情14777起，其中刑事警情65起、治安警情318起，同比分别下降37.5%、9.14%。出动警力3.1万余人次，出动无人机巡逻2068公里，全市90支街面巡逻快反力量在景区、车站等重点区域开展24小时不间断巡逻，全力守护群众平安过节。

安全生产总体平稳

记者 俞黎新

本报讯 记者昨天从市应急管理局了解到，“五一”假期期间，全市未接报生产安全事故和自然灾害事件，安全形势总体平稳。截至昨天下午5时，全市消防救援队伍共接处警情107起，其中火警13起，未发生亡人火灾和有影响的火

灾事故。连日来，全市各有关部门紧盯工矿商贸企业、危化、森防等领域，对工业企业、建筑工地、文旅景区等开展节假日期间安全生产检查，累计检查单位（场所）2913个，发现问题隐患1152个，已完成整改警情1099个，未完成整改的均落实管控措施。

勤“炼”智慧金刚钻

1至3月我市科创强基项目投资额居全省前列

持续深化“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践
高质量发展建设生态文明典范城市

记者 徐震

本报讯 位于南太湖新区的人工智能创新中心建设项目现场，施工人员正在进行桩基检测。“今年一季度完成年度投资额超70%，年底将实现部分单体建筑封顶。”湖州经开建设管理有限公司副总经理褚伟峰介绍，该项目配建智能化绿色工厂、研发中心、共享路演中心等设施，将打造长三角区域具有领先地位和较大影响力的人工智能创新平台。

南太湖新区人工智能创新中心

建设项目是我市今年17个科创强基项目之一。市科技局发展规划与项目处处长李凌峰介绍，今年以来，我市紧紧围绕创新深化和“315”科技创新体系建设工程，持续推进实验室、技术创新中心、共建研究院、科技园等科技创新领域重大项目建设。1至3月，全市科创强基项目投资额17.63亿元，居全省第2位；年度投资完成率34.2%，居全省第3位。

“作为浙江省‘千万亿’工程的重要组成部分，科创强基项目对

于扩大有效投资、提升科技创新能力意义重大。”市科技局介绍，今年以来，我市创新推行举措，除了落实例会督导、落后项目提醒单等制度外，还以专班形式抓实人才、资金和土地等保障服务，并对首次入选科创强基项目的单位进行全程指导。

长兴氢能研究院项目是科创强基项目之一。长兴县煤山镇项目引推办公室主任董俊介绍，在市、县部门的指导下，目前项目大部分建筑已完成钢结构建设，预计今年9月竣工验收。该项目将建成国内领先、国际先进的集氢能科研试验、装备研发测试等功能于一体的大型氢能综合试验研究平台，今年一季度完成年度投资额的63.64%。

均胜汽车安全系统(湖州)有限公司工人日前正在加紧生产发往欧洲的订单产品。该企业已有21条自动化生产线，其安全气囊气体发生器已配套40余家车企的300余款车型。

记者 陆一平 摄

架起“聪明线”



西塞山旅游度假区「点景成金」

一季度综合营收跻身全省前五

本报讯 位于吴兴区妙西镇的十里芳菲·香积岭村日前迎来客流高峰。这个集精品民宿、天然香料博物馆和文化文创于一体的新型文旅综合体，成为西塞山旅游度假区的新晋“网红”打卡地。“该项目形成了天然植物香料从种植到加工、交易再到文化体验的全产业生态链，开业以来入住率持续攀升。”项目副总经理童敏介绍。

“我们不自引招引大项目，而是把更多精力放在孕育‘小而美’的新场景新业态上，把文旅的工作重点转向品质深耕。”

妙西镇党委书记、度假区管委会主任蔡斌斌告诉记者，去年以来，随着西塞山旅游度假区晋升“国家级”、“跟着陆羽去问茶”入选全国乡村旅游精品线路，一批像香积岭村的“小而美”特色文旅项目在该度假区持续上新，成为当地绘就“诗与远方”的新名片。

数据显示，去年西塞山旅游度假区实现旅游收入15亿元；今年一季度新增限上企业2家，综合营业收入在全省52个大景区中跻身前五强。当前，该度假区正以更加开阔的国际视野探索文化和旅游融合发展的新方向，在培育更多“小而美”的新场景新业态上发力。

（下转A02版）

用青春活力唤醒宝藏乡村

那天，我拖着行李箱踏入南浔区善�塘镇的水漾里村，开启了在湖州的创业之旅。

我出生在福建乡村，成长于书本与稻田之间。在北京大学求学时，最让我牵挂的，还是那片蕴藏希望的乡土。

乡村振兴、古村落保护、城乡融合发展……这些曾存在于学术论文中的词汇，在一次来湖州的调研中具体而鲜活地呈现在我眼前。那一站，便是水漾里——一座位于太湖南岸的江南古村，田园作底，文化沉潜，一如故乡。

初到村里，面对“北大来的姑娘”，村民更多是观望。我没有解释太多，而是选择用行动回应：一人一车，丈量房屋、勘察空间、绘图纸、写方案。

很快，我与村里联合成立水漾里乡村发展有限公司，探索“村企共建、合作共赢”新型模式，将青年创业与乡村振兴深度融合，打造“儿童友好乡村”示范项目。项目围绕“儿童友好、艺术窑里”主题，设立以窑文化馆、雕塑艺术馆、云集艺术空间、麦琪萝丝等为代表的20余家特色文创业态，形成

集亲子体验、艺术展陈、创客孵化于一体的复合式村落场景。

通过数字化平台“向村行”助力整村运营，形成“学术+公益+商业”长效闭环，探索产学研融合路径，助力乡村振兴，项目每年服务人次超4万，文旅带动农业产值超200万元，为湖州文旅融合注入青春活力。

窑里村逐渐成为青年价值的“再生场”。截至目前，已有20余名核心运营人员常驻村内，800余名乡创人成为“窑里云村民”。

（下转A02版）



讲述人：湖州市水漾里乡村发展有限公司总经理黄彬彬

得知自己获得第十三届“浙江青年五四奖章”的那一刻，浮现在脑海的，是2年前五四青年节的情景。

三维联动给童装版权添“金钟罩”

（详见A02版）